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Quando aplicamos a Estatistica na resolucdo de situacdes-problema,
verificamos que muitas delas apresentam as mesmas caracteristicas; o
que nos permite estabelecer um modelo estatistico tedrico para a
determinacgdo da resolugéo destas situagfes-problema.

Este modelo estatistico teérico, também conhecido por distribuicdo de
probabilidades, apresenta algumas caracteristicas principais, entre
estas:

l. Os possiveis valores que a variavel aleatdria pode assumir;
Il. A funcao de probabilidade associada a variavel aleatoéria ;
I1l. A média (ou valor esperado) da variavel aleatoria ;

IV. A variancia e o desvio-padrao da variavel aleatéria .

Neste contexto, vamos estudar algumas das principais distribuicbes de
probabilidades discretas entre elas, a distribuicdo binomial e a
distribuicdo de Poisson. E, entre as distribuicbes de probabilidades
continuas, a
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A distribuigio binomial apresenta algumas caracteristicas ficels de ser
interpretadas, Isto &, supor um experimentc E vrepetide n vezes
independentemente; sendo que em cada repeticio, dols eventos com
probabliidades constantes padem ocorrer. Entéio seja p a probabilidade de sucesso
e q a de fracasso.

Agora, imagine que estamos interessados na ocorréncia de x sucessos e n-x
fracassos, independente da ordem de ocorréncia, desta ferma temos que a varidvel
aleatdria X admite distribuicio binomial de probabilidades.

A notacio utilizada serd X = b{n,p} (é-se a vaxiivel alsatéria tem distribuigho
hinomial oom parimeatros o e p).

Descrevendo, temos:
P =x) = (Jp*q™*

#(X)=np — média (ou valor esperado) da variavel aleatoria X .

k=0,1.2,...n

o’ (X)=npq —» variancia da variavel aleatoria X .

a(X)=./npg — desvio padréo da variavel aleatoria X .
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Exemplo 1

Supor o lancamento de uma moeda honesta 10 vezes. Qual a
probabilidade de se obter 5 vezes o resultado cara. Apresente a concluséo
para resultado obtido.

Solucgéo

Desejamos calcular a probabilidade de sair o resultado cara (k) 5 vezes.

Logo, n = 10 e p = 0,5 (probabilidade de se obter cara em cada lancamento de
moeda) -

Na tabela da distribuicédo
binomial, disponivel no livro
p-126 a 128, temos que n = 10.
Procuraremos p = 0,50 (a
ultima coluna dos valores de
p) e k = 5 (na coluna de k);
na intersecdo da linha de k =

Assim, P(X = x):[:] phqrk

p(x-5)-; 05 a-05""

CATAMDUVA-SF

]
P(X:5):%(0,5)5(1—0,5)10’5 5 com a coluna de p = 0,50,
5'(10_5)' encontramos o valor 0,2461.
]
P(x:5)=%(0,5)&3(1—0,5)5 Portanto, no langamento de
st uma moeda honesta 10
P(X =5)= 10.9.8.7.6 (0’5)5 (1_0’5)5 ~3.2.7.6.(0,03125).(0,03125) vezes, a probabilidade de se
54324.1 obter 5 vezes o0 resultado
cara € de aproximadamente
P(X =5)=0,2461
( ) 24%.
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Tabela Binomial
1 ——
Distribuicdo binomial
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e | | Ex 8% 20 || Bl Formatar - || 2+
Area de Transfe... & Fonte Alinhamenta Numero "= Células Edicdo
[ DISTREINOM - (e =DISTRBINOM(5;10;0,5;Falso)
A | B c | o | e | E | & | u | 1 J

2 | gumentos da fangas ==
3

a DISTRBINOM B

5 Nim_s |5 5

6 Tentativas |10 10

7 || probabilidade_s |05 0,5

2 Cumulativo |Falso FALSO

9

10 = 0,24609375

Retorna a probabilidade da distribuicdo binomial do terma individual.
11
Cumulative & um valor légico: para a funcio de distribuicio cumulativa, use

12 VERDADEIRO. Para a funcdo de probabilidade de massa, use
13 FALSO.

14

15 Resultade da formula = 0,24609375

16 | ajuda sobre esta funcio

17
13
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Tabela Binomial
1 —
n=20
0 06676 03585 01216 00115 00032 00008  0,0000 20
1 02725 03774 02702 00577 00211 00068 00005  0,0000 19
2 00528 01887 02852 0,1369  0,0669 00278 0,003  0,0002 18
3 00065 00596 0,901 0,054 01339 00716 00123 0,011 17
4 00006 00133 00898 02182 0,897 01304 00350  0,0046 16
5 00000 00022 00319 01746 02023 01789 00746 00148 15
6 00003 00089 01091 0,1686 0,1916 0,1244  0,0370 14
7 0,000 00020 00545 01124  0,1643 01659  0,0739 13
8 00004 00222 00609 01144 01797  0,1201 12
9 00001 00074 00271 00654 01597  0,1602 11
10 00000 00020 00099 00308 01171 01762 10
11 00005 0,030 00120 00710  0,1602 9
12 00001 0,008 00039 00355  0,1201 8
13 00000 0,002 00010 00146  0,0739 7
14 0,000 0,002 00048  0,0370 6
15 0,0000  0,0013  0,0148 5
16 0,0003  0,0046 4
17 0,0000  0,0011 3
18 0,0002 2
19 0,0000 1
20 0
0,98 0,95 0,90 0,80 0,75 0,70 0,60 0,50
» K
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Supor o langamento de uma moeda honesta 10 vezes. Qual a probabilidade de se

obter no maximo 2 vezes o resultado cara. Apresente a conclusdo para resultado
obtido.

Solucéo

Desejamos calcular a probabilidade de sair o resultado cara (Ca) no maximo 2
vezes. Teoricamente, a moeda poderia dar o resultado cara até 10 vezes,

iniciando
por O caras (nenhuma vez). A variavel

X pode, entdo, variar de 0 até 10, mas
queremos x=0,1,2.
Portanto,
p(X=0) + p(X=1) + p(X=2).
Na tabela da distribuicdo binomial, disponivel no livro, temos que n = 10.

Procuraremos os p”s correspondentes aos ks e obtemos:
P(0) = 0,0010
P(1) = 0,0098
P(2) = 0,0439

P(0) + P(1) + P(3) = 0,0547 ou 5,47%.

Portanto, no langamento de uma moeda honesta 10 vezes, a probabilidade de se
obter no maximo 2 vezes o resultado cara é de aproximadamente 5,5%b.

E como vocé faria se quiséssemos pelo menos 3 vezes o
resultado cara?
Dica:- p(X 23) =1 - P(0) - P(1) - P(2)

Resposta: 94,53%
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Argumentos da fungio

Retorna a probabilidade da distribuicdo binomial do termo individual.

Resultado da formula = 0,000976563

Ajuda sobre esta funco

31/10/2012

(2|3 | Argumentos dafungio

7 [ =
DISTREINGM DISTREINOM
Nim_s o 0 Nim_s |1 1
Tentativas | 10 10 Tentativas |10 b
Probabilidade_s 0,5 0,5 Probabilidade_s |0,5

0,5
Cumulativo | Falso FALSO

Cumulative | Falso FALSO

= 0,000975563 = 0,009765625
Retorna a probabilidade da distribuicio binomial do terma individual.
Mim_s € o nimero de tentativas bem sucedidas. Tentativas € o niimero de tentativas independentes.

Resultado da férmula = 0,009765625

Ajuda sobre esta funco

Argumentos da funcio @
DISTREINCM
Nim_s 2 2
Tentativas | 10 10
Probabilidade_s 0,5 0,5
Cumulative  Falso = FALSO
= 0,043345313

Retorna a probabilidade da distribuicio binomial do termo individual.

Tentativas & o nimero de tentativas independentes.

Resultado da férmula = 0,043945313

Ajuda sobre esta funcio
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Em um lote de pecas, 5% sao defeituosos. Calcule a probabilidade de, em 20 dessas pecas,
haver, exatamente, uma defeituosa.

Solucéo

Seja P(perfeita) = 0,95 e P(defeituosa) = 0,05, logo 2 eventos com probabilidades constantes.
Portanto, sendo k=1 o numero de pegas defeituosas temos,

. _ n k yn-k
P(X_x)_[kaq .
0,02 0,05

P(X :1):[120j(0,05)1(0,95)” =0,3774 0 oooro o3ses
02725 Taara>

k=X 1 0,2725
2

nneoR  nisaz

Na Tabela de distribuicdo binomial, vamos fazer a leitura da interseccdo destes
valores, isto é, temos que para n=20, p=0,05 e para o valor de k=1, a

interseccdo da linha de k=1 com a coluna em p=0,05. Concluimos o

resultado 0,3774.

Portanto, em um lote de pecas onde 5% s&o defeituosos, sorteadas 20 dessas

pecas, a probabilidade de haver, exatamente, uma defeituosa é em torno de

IMCS

ATIVIDADE 03 ATANDUMASEE

1
20

Mum_s |1
Tentativas |20

Probabilidade_s 0,05 0,05

Cumulative |Falso = FALSO

= 0,377353603
Retorna a probabilidade da distribuicdo binomial do terma individual.
Probabilidade_s £ a probabiidade de sucesso em cada tentativa.

Resultado da farmula = 0,377353603

Ajuda sobre esta funcio

37,74%.
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Exercicios

Exercicio 1:

a. Estabeleca as condic¢des exigidas para se aplicar a distribuicdo binomial?

b. Qual é a probabilidade de 3 caras em 5 langamentos de uma moeda honesta?

c. Qual é a probabilidade de menos que 3 caras em 5 langamentos de uma moeda ho
nesta?

Solucéo

a) A distribuicdo binomial é usada para encontrar a probabilidade
de X numeros de ocorréncias ou sucessos de um evento, P(X),
em n tentativas do mesmo experimento quando:

Existirem somente 2 resultados mutuamente exclusivos;

As n tentativas sdo independentes, e;
A probabilidade de ocorréncia ou
constante em cada tentativa.

sucesso, p, permanece

b)

n!

Xiln-x]!

PO =nCep™ (1= )" = (p" (1 —p)* " = p*(1=p)*

Cujo resultado é: 0,03125

B(X < 3) = B(0) = B(1) + B(Z)

Cujo resultado é:

PiX < 3) = B(0) + P(1) + F(2)= 0,03125 + 0,15625 + 0,3125 = 0,5
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Exercicio 2:

a. Suponha que a probabilidade dos pais terem um filho(a) com cabelos loiros seja Ya.
Se houverem 6 criangas na familia, qual é a probabilidade de que metade delas terem c
abelos loiros?

Solucéo
a. Aqui n = 6, X=3, p=1/4, e g = 3/4, Substituindo estes wvalores na férmula
8 (1\’(3\5"_ 6! (1\‘(3\3_5.5.4.3.2.1(1\(2}% _ ( 27 4 540
P@3) = 3(6—-3)! EJ EJ ETET) EJ IJ T321321 \ﬁJ EJ =20 \MJ = 3006013

b.Se a probabilidade de atingir um alvo num Unico disparo é 0,3, qual € a probabilidade
de que em 4 disparos o alvo seja atingido no minimo 3 vezes?

Solucéo

b) Aqui, em 4 disparos, no minimo 3 vezes significa acontecerem
3 tiros certos e 4 tiros certos...
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a.Um inspetor de qualidade extrai uma amostra de 10 tubos aleatoriamente de uma car
ga muito grande de tubosque se sabe que contém 20% de tubos defeituosos. Qual
€ a probabilidade de que n&do mais do que 2 dos tubos extraidos sejam defeituosos

Solucéo

r

[
c
L=IreY

e
(2}

1)+ P(Z) = 0,1074 = 0,2884 = 0,3020 = 0,6778 ou &,78%

Um engenheiro de inspecao extrai uma amostra de 15 itens aleatoriamente de um proc
esso de fabricagdo sabido produzir 85% de itens aceitaveis. Qual a probabilidade de qu
e 10 dos itens extraidos sejam aceitaveis?

Solucéo

0,0449 ou 4,5%
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Qual a probabilidade de uma familia de 4 filhos ter:
nenhum filho homem;

1 filho homem; Interprete os resultados.
2 filhos homens;

3 filhos homens

4 filhos homens.

N Y

Respostas:

P(XZO) = 1/16 ... Em 16 familias com 4 filhos esperamos, pela probabilidade, que 1 delas néo
tenha filho homem.

P(X=l) = 4/16 ... Em 16 familias com 4 filhos esperamos, pela probabilidade, que 4 delas tenham
1 filho homem.
P(X=2) = 6/16 ... Em 16 familias com 4 filhos esperamos, pela probabilidade, que 6 delas tenham 2
filhos homens.
P(X=3) = 4/16 ... Em 16 familias com 4 filhos esperamos, pela probabilidade, que 4 delas tenham 3
filhos homens.

P(X=4) = 1/16 ... Em 16 familias com 4 filhos esperamos, pela probabilidade, que 1 delas tenha 4
filhos homens.
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1.Uma firma exploradora de petrdleo calcula que em 5% dos pogos que
perfura encontra gas natural. Se ela perfurar 10 pocos, determine a
probabilidade de: Respostas:
a. n= 10, p = 0,05 e P(X=k=0) = 0,5987 ou 59,87%
- , b. E a probabilidade do evento complementar, ou seja,
a) ndo encontrar gas natural; P(x>1) = 1 — P(X=0) = 1 — 0,5987 = 0,4013 ou

z 40,13%
b) encontrar gas natural. X é o numero de pogos perfurados onde se encontra

gas.
2. Um fabricante de modveis constatou que 10% dos moéveis vendidos
apresentavam problemas de fabricacdo. Se 20 moveis foram vendidos
em uma semana, qual a probabilidade de que:
a. nenhum apresente problemas;
b. pelo menos, dois mdéveis apresentem problemas.

Respostas:
a. n= 20, p = 0,10 e P(X=k=0) = 0,1216 ou 12,16%
b. E a probabilidade do evento complementar, ou seja,
P(x>2) = 1 — P(X=0) — P(X=1) = 1 -0,1216 — 0,2702
=1-0,3918 = 0,6082 ou 60,82%
X é o nimero de moveis apresentando problemas.
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3. Numa linha de producédo, 5% das pecas sdo defeituosas. As pecas
sdo acondicionadas em caixas de 10 unidades. Qual a probabilidade de
haver 1 defeituosa numa certa caixa?

Respostas:

Distribui¢éo Binomial n= 10 e p=0,05

P(X=k=1) = 0,3151 ou 31,51%
4. Em uma certa localidade, 40% dos correntistas bancarios trabalham
com o banco A, e os outros com o banco B.
Em 10 correntistas aleatoriaamente escolhidos, qual a probabilidade de
serem clientes do banco A:
a. exatamente 4;
b. no maximo, 1;

c. pelo menos, 2.
Respostas:
n= 10, p = 0,40
a. P(X=k=4) = 0,2508 ou 25,08%
b. P(x<1) = P(X=0) + P(X=1) = 0,0060 + 0,0403= 0,0463 ou 4,63%
X € o nimero de correntistas clientes do banco A.
c. P(x>1) = 1 — P(x<1) = 1 — 0,0463 = 0,9537 ou 95,37%
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